



鲁菜“青未了”？

文化观察

□ 本报记者 朱子钰
本报通讯员 魏文坤

“八大菜系之首”“北方菜代表”“官府菜”等称号奠定了鲁菜在饮食文化中的地位。

作为历史最悠久、技法最丰富、最具功力的菜系，鲁菜的影响力之大有目共睹，不仅表现在历史源流的深度上，也体现在对其他菜系的影响中。

比如，明清时期，在政治、文化中心北京，山东菜馆就已遍地可见。红烧大虾、四喜丸子、糖醋里脊这样的经典鲁菜出现在百姓的餐桌上。电视剧《亮剑》中楚云飞调侃：“别看我是山西人，可我不护短。山西菜不入流，上不得台面，北方菜系，数得着的也就是鲁菜。”当代网友为鲁菜贡献了一个新的形容词：宇宙第一。

然而，与其辉煌过去同样有讨论度的话题，便是精致的鲁菜式微。随着各路菜系后来居上，烹饪技术不断创新，鲁菜地位受到了一定的冲击，反倒成了川菜、东北菜、湘菜中比较平民的菜式，热度更高。鲁菜真的没落了？从过去与现在中探寻，或许对这一问题我们会有更清晰的答案。

千年积淀，
高光时刻

历史上，鲁菜的存在感一直很高，它的特色历经千年积淀才得以形成，且每一个阶段都呈现出不同的状态。首先离不开齐鲁大地丰富物产滋养以及得天独厚的地理条件。先秦时期，鲁菜的发展正式拉开序幕。据农业历史书《夏小正》记载，夏朝黄河流域便有了韭、芸、瓜、堇、蘩、蕷、卵蒜这七种作为蔬菜的植物，农业文明的发展，为鲁菜创造了丰富的烹饪“原料库”。鲁菜与齐鲁大地的水土相

互成就。春秋时期，齐国富鱼盐之利，齐都临淄更有“商遍天下，富冠海内”之赞誉。自然环境、经济发展、社会环境等促成了齐国饮食风尚的盛极。

鲁菜得到进一步充实与发展在秦汉时期。从“手掘团，可长八寸许”的“膏环”，到“入口即碎、脆如凌雪”的“截饼”；从“懿餅”“炙豚”到“羹臘”“饧脯”“梅子酱”，鲁菜样式品类繁多，烹饪手法涉及烹、煮、烤、炒等多重技艺。

民族大一统时期的鲁菜，在多元饮食文化的交融中逐渐丰富起来。

唐宋时期，鲁菜进入成熟时期。《酉阳杂俎》曾记载，“物无不堪食，唯在火候，善均五味。”“穀薄丝缕，轻可吹起，操刀向捷，若合节奏。”该时期经济的繁荣，进一步丰富了齐鲁文化的饮食内容。

经过几百年的铺陈与积累，鲁菜终于迎来了“高光时刻”。明清时期，大量山东厨师与菜品进入宫廷，同时，山东大量移民向以东三省为代表的北方区域迁移，北京聚集了众多山东餐馆，山东菜影响力也扩展至其北的更广阔区域。此时鲁菜的风格特点进一步得到了升华，调味讲求咸鲜纯正、突出本味。比较常见的做法便是以汤壮鲜，济南名菜奶汤蒲菜为

旺火猛煮、颜色乳白的奶汤与蒲菜制成。使用高端的食材与烹饪方式招待食客，鲁菜的三大支柱历下菜、福山菜、博山菜远近闻名。有学者在《烹调原理》一书中定位鲁菜“格调高超，水准卓越，为全国任何其他地处之菜所不能及。”

接地气聚人气，鲁菜承载着家长里短，记录着生活记忆与未来梦想。饮食不仅满足人类果腹之需，更沉淀出一个区域、家庭，乃至个体独特的饮食故事与情感。

甜沫、糁汤、糖醋鲤鱼、辣子鸡、豆腐箱，这些美食是许多离家在外的山东儿女牵挂的家乡味，一日三餐的日常饮食中，记载着味蕾记忆，书写着生活琐事，承载着美好期盼。

鲁菜最闪耀的地方，不仅在烹饪美食的精细、味蕾上的享受，还有它背后所承载的文化内涵。对齐鲁儿女来说，鲁菜已经不仅仅是一个菜系，而是在历史的发展进程中，积聚着一代又一代人的文化认同，以一种文化符号的形式，传递着不同时代的文化记忆与精神力量，积累起深厚的齐鲁文化根基。

儒家学派奠定了中国饮食注重精细、中和、健康的审美取向。其中耳濡目染的鲁菜承载着文明的记忆，蕴含着丰富的哲理意蕴。

“中国礼仪尽出齐鲁”。从《吕氏春秋》中负鼎说汤的故事，到孔子的“食不厌精，脍不厌细”，孟子的“鱼和熊掌不可兼得”，大到治国方法论，小至做人道理，古人将礼乐、文德等融于食材、厨艺、风味之中，以哲学的高度揭示了鲁菜中的文化内涵。

讲究仪式感，鲁菜承载着齐鲁大地的精神气质。鲁菜在成长的过程中，将黄河流域饮食与胡人、蒙古族等外来饮食风俗相融合，鲁西、鲁北、鲁中、鲁南、胶东五大风味流派，彰显和与共融之美，展现的是齐鲁大地兼容并包的气概。

“四四席”“十全十美席”“四季席”等鲁菜宴席尽显“好客山东”的热情真诚。博山菜的“四四席”吃法颇为讲究，尽显礼仪之邦的待客之道。从筵席内容到上菜程序都有固定规矩，黑瓜子、白瓜子、块糖、香烟各一碟，为四手碟。还有四干果、四点心、四鲜果。重头戏主菜才款款而来，大件的菜式复杂精致，像通天海参、八宝布袋鸡、糖醋鲤鱼等应有尽有，还会配有行件，如炸排骨、熘肝尖、八宝饭等。

接地气聚人气，鲁菜承载着家长里短，记录着生活记忆与未来梦想。

饮食不仅满足人类果腹之需，更沉淀

出一个区域、家庭，乃至个体独特的饮食故事与情感。甜沫、糁汤、糖醋鲤鱼、辣子鸡、豆腐箱，这些美食是许多离家在外的山东儿女牵挂的家乡味，一日三餐的日常饮食中，记载着味蕾记忆，书写着生活琐事，承载着美好期盼。

鲁菜式微的话题，近几年有了一些讨论。《2020鲁菜数字消费报告》中提到，2020年鲁菜消费额在全国所有特色菜系中占比约4.1%，在八大菜系中领先于徽菜、闽菜，但显著低于川湘菜、江浙菜。传统的鲁菜馆渐渐在江湖中销声匿迹。许多人不禁对鲁菜的境遇感到惋惜。实际上，这些现象并不能完全支撑鲁菜没落的论点，与从前雍容华贵、中正大气的代表有所不同，鲁菜的生存路径也呈现出多样化的改变。

过去的鲁菜走高端路线，如今这一部分有所保留，仍然有一些正统的鲁菜馆靠着精巧的烹饪技巧传承，将美食与艺术结合，不断开拓市场。

另外，鲁菜撕掉了宫廷菜的标签，以更自然的姿态融入日常生活中，在老百姓的餐桌上经久不衰，网友戏称的“宇宙第一”正源于此。

时代的车轮滚滚向前，鲁菜也正在被赋予新的时代价值。鲁菜中凝聚着文化认同，连接着乡愁。饮食中不仅包含着感官体验、情感体验，更隐藏着由认同建构的高层次精神体验。

黄河流域在孕育儒家文明的同时，也滋养了齐鲁大地千年的面食文化。形状各异、种类繁多的礼馍便是其中的一种代表。现在，春节常用的枣花饽饽、七夕的巧果，虎头馍灯生育礼馍，婚寿庆用的龙凤饼、寿桃……

礼馍作为一种文化符号，承载着人们美好的祝福，串联起一年四季，出现在人生的重要节点，以一种期待和信仰，连接对地方的依恋、记忆与认同。

鲁菜中隐藏着人间烟火的流量密码。

醋溜土豆丝、红烧茄子、油焖大虾、木须肉这些美味可口家常菜的底色都是鲁菜。火遍大江南北的黄焖鸡，被称作国民小吃界的三大“扛把子”，作为鲁菜传统名吃，在济南叫响后，以攻城略地之势推向了全国，甚至全球。

如今，美食融入文旅发展链条，已成主流，这也为鲁菜带来了更多机遇。从“进淄赶烤”到“甘肃天水麻辣烫”火爆出圈，为一份美食奔赴一座城成为热门文旅现象。许多文旅消费者化身“美食特种兵”，开启在一座城市的饮食中寻找“多巴胺”的模式。

许多城市围绕当地的鲁菜做起文章，循着与游客、与线上的共振点，

推动康养文旅发展、网红打卡地建设，彰显鲁菜特色，让文旅产业在鲁菜的“加持”下跑出“加速度”，有力带动地方文旅消费、经济发展。

文化视点

县域旅游

释放消费新动能

据人民日报海外版，今年，一些县域旅游目的地热度持续升温，游客纷至沓来。“小而美”的县域旅游发展强劲，硬件设施和服务水平不断提升，性价比高，满足了人们多元出游需求，成为文旅消费新亮点。美团统计显示，暑期县域文旅消费规模快速增长，嵊泗、安吉、桐庐、延吉等热门目的地环比增幅超过60%。携程数据显示，暑期县域旅游订单同比增长22%，高于一线城市增速。

县域有优美的自然景色，宁静的田园风光、多彩的历史文化和悠闲惬意的生活空间，正成为许多游客的“心灵栖息地”。与知名景区和热门旅游城市“人从众”的拥挤相比，县域旅游的环境更加舒适。更多的游客选择县域，表明当地旅游消费日趋成熟，多层次、多业态、多样化的旅游市场格局逐渐形成。县域旅游正释放消费新动能。全国A级旅游景区的县域覆盖率为2022年的73%提升至2023年的93%，旅游景区有力支撑旅游发展和县域经济发展。

中国旅游研究院战略研究所副研究员韩元军告诉记者，县域旅游能够出圈需要具备独特的生态旅游资源和文化旅游资源，包括美食、音乐、非遗、建筑等。

玩具新宠

启示行业别样生机

据经济日报，奥运冠军意外带火了玩具界新宠：全红婵回国后，晒出满地玩具小乌龟的短视频获得了790多万点赞，甚至比她夺金视频的点赞量都高得多。与此前风靡一时的潮玩盲盒、文具盲盒类似，“乌龟对对碰”本质上售卖的并不是商品，而是拆盲盒时那种期待未知的情绪。

回顾过去，许多看似不起眼的创新都曾引发消费热。比如肉加绒丝袜，原本乏人问津，但起了个“光腿神器”的新名字，就受到追捧成了热销品；销量平平的冰丝外套，经过重新定位，作为“防晒衣”推出后，直接开启了新赛道。同样，“乌龟对对碰”作为一种营销模式的创新，为玩具行业带来了流量，也为消费者提供了花小钱买大快乐的机会。

就产品本身而言，小乌龟的竞争力并不强。它能走红，一方面偶然得益于奥运冠军的助力，另一方面也依靠销售形式的创新。但过度依赖游戏形式的销售方式，可能导致商家忽略产品本身的质量和创新。现在借势“对对碰”的品类越来越多，包括袜子、文具、钥匙扣、手帕纸等，已有消费者吐槽

“卖不出去的丑东西都在直播间对对碰”。由此看来，这一营销模式的生命周期也许不会太长，企业需早做打算，不宜再一味跟风。

“霸总风”吹向银发一族，谁该出手了？

据文汇报，网络上的“霸总风”，终究还是吹向了银发一族。让老年人“上头”的微短剧有哪些特征？目前市面上的“银发甜宠”“老年霸总”微短剧已不少，多为相亲闪婚、隐瞒身份、恶人当道、逆风翻盘等桥段排列组合。这些要素不仅在老年受众的赛道里高度同质化，放在整个微短剧行业，也常常换汤不换药，被网友调侃“好熟悉的剧情，好陌生的年龄”。

文化消费品的供给端也应看到，一些“无脑”微短剧之所以能成功“围猎”老年群体，无非是借助算法，精准捕捉到了老年群体的情感需求、休闲生活需求。2024年1月，国务院办公厅发布《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，第6条明确提到要“发展面向老年人的文学、广播、影视、音乐、短视频等内容行业”，丰富老年文体服务。相比潜力强劲的银发经济和需求旺盛的银发文娱消费，如今高质量的中老年题材文娱产品仍是稀缺品，亟待各文化消费市场、创作主体，更好地挖掘受众需求，以高质量内容满足老年人的精神文化生活。

当然更重要的，还有作为家人的年轻一辈。不妨给父母多一点耐心，陪伴他们一起面对生活中的大事小情，帮助他们提升媒介素养，鼓励他们培养更多兴趣爱好，以真实的情感回应老一辈的精神寄托与心灵慰藉。

《红楼梦》

已无家可归？

据新京报书评周刊，《红楼梦》最新电影改编版《红楼梦之金玉良缘》自上映以来，争议不断。广大读者对“红楼人物”早已梦绕魂牵，早已与曹雪芹的精神世界气息相通。因而每一次的影视改编，其要接受观众检验的第一关，便是演员的形象、气质是否符合曹雪芹的设定。

在小说中，无论是宝玉还是黛玉，其神情气质、平手投足，不只是忧郁或者痴狂，且都呈现出一种“文采风流”，这种“文采风流”正是《红楼梦》的精英气质所在。电视剧中的陈晓旭和欧阳奋强让我们感受到了这一点，他们身上那种“文采风流”的气质，尤其是陈晓旭眼中那种泪光点点、身上那种“文艺范”，让我们一下子进入了所熟知的曹雪芹世界，这在《红楼梦》的戏曲、影视改编史上可以说是前无古人，后无来者。

当《红楼梦》改编不追求全面忠实于原著，而是追求“创新”乃至“解构”“颠覆”时，我们有理由对改编者提出更高的要求，即其改编必须提出具有前沿性的价值思考，必须能对当今被华林的思想、情感之雾有独到的呼吸领会。否则的话，如果只是迎合大众消费需求，只是为了票房，那么只能创作出媚俗的作品。

(□记者 朱子钰 整理)

想起了《奶奶的星星》

□ 逢春阶

小译观察

这几天，我一直关注救人英雄柴留伟的事迹。

8月10日，河北廊坊固安县永定河畔三名儿童落水，41岁的山东宁阳人柴留伟救起3名落水儿童，回去救儿童父亲时体力不支与孩子父亲一起不幸溺亡。他的事迹在短短几天内就传遍了整个网络，感动了无数网友。他生前开在北京的火锅店门前排起了长队。有人捐钱、有人捐物，其实大多数人不是为了吃东西，只是被柴留伟的牺牲精神感动，来表达敬意。有网友说，这是令人感动的“双向奔赴”，奔赴一场“敬英雄爱英雄”的心灵之约。

面对柴留伟的事迹，我想起了著名作家史铁生的短篇小说《奶奶的星星》，其中有一段这样写：夏夜，满天星斗。奶奶讲的故事与众不同，她不是说地上死一个人，天上就熄灭了一颗星星，而是说，地上死一个人，天上就又多了一个星星。“怎么呢？”“人死了，就变成一个星星。”“干吗变成星星呀？”“给走夜道儿的人照个亮儿……”

地上走了一个，天上就又多了一个星星，给走夜道儿的人照个亮儿。这是人的美好想象。我们活着时，一点点地努力，一点点地发着光亮，镌刻在人的心里。史铁生的作品写得更多的是刻骨铭心的感觉，刻骨铭心的东西，让我亲近，也让我刻骨铭心。他借着“奶奶”的口说：“每一个活过的人，都能给后世人的路途上添些光亮，也许是一颗巨星，也许是一把火炬，也许只是一支含泪的蜡烛。”

柴留伟的事迹引发这么多人关注，说明社

会需要柴留伟这样的热心人，呼唤这样的人多起来，以抵御冷漠和麻木，抵御莫名其妙的戾气。河北省固安县人民政府确认柴留伟等6人见义勇为行为，并为其申报见义勇为称号。泰安市宁阳县追授柴留伟“新时代宁阳楷模”称号，并向其亲属发放慰问金100万元，同时妥善安排好其父母赡养和子女抚养等事宜。这是一种很好的倡导，不能让英雄流血又流泪。媒体跟进的报道也都充满了正能量。我概括媒体传递的是这样的气息：我们不是君子，但靠近了君子；我们不是英雄，但靠近了英雄。见贤思齐，一个人的境界和胸襟也就慢慢提升了、开阔着；一个人的心灵也就一点点清澈着、透明着。

人人身上都有星光，耀眼的星光，在关键时刻闪亮。一烛之光，通室皆明。星光能驱走暗夜。柴留伟付出了生命的代价，他才41岁，他的离去让人心疼。他的死比泰山还重。我们

敬仰这样的人，这样的人多起来，“扶不扶”的问题才不会产生。

仰面细数天边星，让我们仔细数一数，小小翼翼地数一数。8月10日的救人行动，是一次集体行动，当时与柴留伟一起救人的总共有6位，其中有一位固安县当地名叫赵金的64岁老人也不幸身亡。媒体报道赵金的很少，他的身份是保安。我想说的是，我们在报道柴留伟的时候，也别忘了赵金和其他几位英雄。他们跟柴留伟一样，都在闪光，都是英雄。这是一个英雄群体。

《奶奶的星星》中还有这样的句子：“人

类浩荡前行，在这条路上，不是靠的恨，而是靠的爱。”老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。中华民族优秀文化基因，一直在场，一直在引导着浸润着影响着人们的日常。在这个初秋时节，英雄事迹弥漫开来，让人感受到大爱、希望、温暖与力量。